
ТЕХНИЧKА ВЕЛИKAШKОЛА

Стипендисти катедара
У оквиру широког плана уздиза-

н>а нашег школства, иницијативом
Комитета за науку и културу, НР Ср-

бије предузети су крајем црошле

школске године први кораци ка реа-

лизацији једне нове, допунске формс

у односу студената и Школе. Реч је
о стипендистима катедри.

Замисао је била да се извеспом

броју студената истакнутих у струч-
ном раду и солидних морално-по-

литичких квалификација, омогући
тешња сарадња и интензивнији

стручни рад у оквиру појединих кз-

тедри, пружајући им поред непо-

средне стручне помоћн и боље ма-

теријалне услове, (конкретно: сти-

пендије више од редовних). Морал-
на обавеза тих студената била би,
да се поред редовног школског ра-

да баве и широм проблематнком од-

говарајућих предмета (у оквиру Ка-

тедре чији су стипендисти), дајући

евентуално и научне радове итд, ра-
дећи истовремено и у школској на-

стави као сарадници предметних на-

ставника и асистената. На тај начин

оформио би се један круг студе-

ната виших стручних квалификаци-
ја нз чијнх би се редова одабирали
будући асистенти.

Прошао је већ цео зимски семе-

стар школске 1950/51 године а пи-

тање стипендиста катедри још није
решено. Изузимајући Архитектонски

и Технолошки, на свим осталим фа-
култетима ТВШ ово питање се тре-

тира као "отворено", без перспекти-

ва да се ускоро реши. Како се до-

шло до ове мртве тачке?

Са мање више осамостаљеним

фннансиским пословањем, али под

прилично скучсним материјалним у-
словима (план уштеде паралелно са

тенденцијом за стипендирање што
већег броја студената), деканати ве-

ћине факултета сматрали су да је
питање делимично решено, већ и

новом уредбом о стнпендирању,којом
су студентнма са бољим успехом сти-

пендије знатно повишене. На са-

мосталнији и радикалнији корак

нису се одлучивали, пошто с једне
стране нема написане уредбе о том

питању, а усмене инструкције
Комитета наводно инсистирају и на

питању материјалне природе: да се

стипендистн катедри одабирају само

из редова већ постојећнх стипенди-

ста и да им се стипендије нешто

повисе.

Пред општом матернјалном про-
блематиком запоставило се повише-

ње стипендија*(изнад редовних) сти-

пендистима катедри, а уопште пита-

ње стипендирања оних кандидата,

који до тада нису примали стнпен-

дију. С друге стране професори,
сматрајући да клаузула о материјал-
ном стању кандидата ограничава њи-

хов нзбор и да је сама замисао ти-

ме делимично промашила, нису да-

ље инсистиралн на томе. На пнтање

какви су изгледи за дефинитивно
решење егзистенције стипендиста

у већинн деканата добија
се одговор, ”да се очекује нека и-

ницијатива
за једнообразном фор-

мом за све факултете, пошто се са-

дашњи статус (према њиховом схва-

тању) стипендиста катедри у нзве-

сним случајевима коси са уредбом
о стипендирању" (резултат буквал-
ног схватања можда незгодног на-

зива ”стипендиста“ катедри).
Напоменуто је да је овакво стање

на већини факултета Техничке вели-

ке школе. Деканати Архитектонског
н Технолошког факултета нашли су
компромис: питање

стипендиста ка-

тедри у начелу је решено прихвата-

њем већине предложених кандидата;

овима су додељене нешто више сти-

пендије (3000—3500 динара), а по-

вишени материјални издацн компен-

зирани су ангажовањем свнх ових

студената за демонстраторе. Они пак

кандидати којн до сада нису билн

стипеидисти (а таквих је мали број),
примљени су такође за стипендисте

катедри само са мањим стипендијама

(2000 динара).
У светлости нзнетих чињеница,

јасно је да пнтање стипендиста ка-

тедрн не само да није добило своју

завршну форму, већ стагнира без

амбиција да се конкретизује. Уз не-

опходност да започетој акцији да но-

ви импулс, како би се зрела замисао

привела у дело, нужно би било ра-

смотрити н два проблема на која се

до сада наишло: питање кандидата
изван већ постојећих стнпендиста,
као и питање задатака и рада са

стипендистима катедри.
И поред високог процента стипен-

диста на факултетима Техничке Ве-

лике школе, може да се деси да за

стипенднсту катедре буде предложен

студент, којн није и редовни стипен-

днста. Искључујући оваквог канди-

лата значило би индиректно давање

иредности знатном броју студената.
који примају стнпендије и поред

можда изразито слабог успеха

Сматрамо да би у том случају трс-
бало еластичније поступити и цени-

ти напоре и успехе појединаца. У-

колико не може да се нађе начин за

додељивање пуне стипендије, тада

им давати нешто нижи изнбс у фор-
ми материјалне помоћи, награда, или

слично. У буџетима од више стоти-

на хиљада динара месечно, на сва-

коме факултету, нашла би се пози-

ција за исплату извесне пропорци-
онално незнатне суме.

Питање задатака и непосредне ко-

ристи по наставу од стипенднста ка-

тедри такође је за днскусију. Кори-
стећи их једноставно као демонстра-

торе, ту се истина добијају квали-

тетни сарадници асистената, али се

(Наставак на другоЈ страни)

ПРЕД ИЗБОРЕ ЗА НАРОДНУ СКУПШТИНУ СРБИЈЕ

3А БУДУЋНОСТ

Страни капиталистк, држећи основ

не рударске центре у нашој земљи

свим силама су се трудили да ор-

ганскн састав капитала буде што ни-

жи, при јевтиној радној снази. Да-

нас се у Србији врши убрзано ма-

шннизација рудника. Костолац је већ

отворно две електране. У Трепчи се,

после пуштања у погон нових уре-

ђаја, производи 4 пута више олова

него пре рата, а после месец дана

експлоатације отплатиле су се све

инвестиције за нову пећ. Колубар-
ски базен ће ускоро давати лигнита

скоро колико читава предратна Ју-

гославија. Отворени су нови рудни-

ци у Новом Брду и Јањеву, а у око-

лини Мајданпека пронађено је до

сада више десетина милиона тона

бакарне руде.

Народи Србије дочекују ове избо-

ре у јеку нових достигнућа у соци-

јалистичкој изградњи. Јединствени у

изградњи земље, народи Србије су

исто тако јединственији него икада

до сада у борби за очување мира,

наше независности и слободе. Ма-

совним изласком на изборе они ће

још једном доказати да их никакве

клевете, претње и хушкање на гра-

нццима неће омести у великом делу

извршења Петогодишњег плана.

Мере које сада спроводи наша вла

да све више говоре о даљем развит-

ку наше социјалистичке домократије.

По фабрикама и предузећима већ

сада раде раднички савети. Кроз са-

вете грађана и зборове бирача народ

Србије непосредно учествује у кон-

троли и управљању државним апара-

том. '

Државна пољопривредна добра и

сељачке радне задруге у Србији то-

лико су ојачали и већ сада могу у-

спешно да интервенишу на слобод-

ном тржишту у ограничавању шпе-

куланата. По свим већим градовима

отварају своје продавнице. Број се-

љачких радних задруга је све већи.

Наше фабрике шаљу све више справа

и осталих индустриских артикала на

село.

Такмнчење код нас све више по-

стаје стална форма у раду. Нису ви-

ше ретки случајеви испуњења планв

пре рока и поред објективних теш-

коћа у којима се данас налази наша

земља.

Студенти на ове изборе излазе све

сни да им је народна држава дала

све оно о чему су студенти пре ратл

само сањали. Студентско насеље у
Новом Београду већ сада усељава

велики број студената. Студентске

мензе и поред тешкоћа проузрокова-

них сушом, обезбеђене су најнужни-

јим артиклима исхране. Држава да!с

студентима огроман број стипендиЈа.

Овог лета на мору и планинама

летоваће 6000 најбољих студената,

да се одморе после напорне школ-

ске године.

За све што им пружа народна

власт наши студенти ће још вред-

није извршавати обавезу према

школи, још марљивије ће учити

Предвојкичку обуку, да буду што

спремнији за одбрану кезависно-

сти наше отаџбине.

На изборе, у недељу 18 марта,

нзаћи ће сви студенти Београда и

дати свој глас за кандидате, који ће

им као и до сада, гарантовати боље

услове живота и несметан рад на

стручном усавршавању. Даће свој
глас најбољима, који ће умети да чу-

вају велике тековине слободарског

покрета београдских студената.

Колико се мало градило у бившој ЈугоставиЈИ, види се најбоље из примера Космета. где су V Пои-
штини постОЈЗле свега три државне зграде. До сада су у Приштини по ДИгнути станбени блокови за желе-
зничаре, грађевинске раднике, многе школе и установе и први, до сада једини, индустриски објекат ве-лика предионица памука.

Ј ииЈскаг, ве

Пуштена је у погон велика фабрика шамота у Аранђеловцу, која ће ускоро производнти 45.000 тона
шамота и тиме подмиривати све наше потребе.

Кроз музеј Југословенске армије у

НАУЧИЛИ СМО ДА МРЗИМО АГРЕСОРЕ
„По сто пута имамо п[>аво да

бранимо своју кртљу и мука-
ма стечену слободу од свих

•тажова. клеветника, и непри-

јател>а.“
10 фебруара 1951 годнне (из

кн>иге утиеака).

Најауршгји и највећи данн нашега

народа, читава историја смештена у

једној згради. Човек заборавн и да

сунчани пролећни дан напољу м на

врсмс, до<к пролази кроз одељења

11ародно-ослобо|дилачке борбе.

Док су нас продавали

Већ са првих слика цери се самоза-

довољно лице Стојадиновића, поред

Хитлера и Геринга, да га замени са

другс слике кнез Павле у азтомоби-
лу са Хитлером на бер.тинским ули-

иама- Врло рано, још 1937 године

Стојаднновић је почео на римскнм

булеварима, поред грофа Ћана, да

поздравља фашистнчки, испруженом

руком. Али врло мало је ових слика;

то су само Стојадиновићи и Цветко-
вићн. А народ, стотине хиљада Бео-

грађана, у наредним сликама, руше
27 марта пакт, демонстрирају први

пут слободно жељу за бољим и за

одбрану земље.

У углу собе, под стакленом внтри-

ном, пзложена је једна кожна торби-
ца. И она има своју историју, један
исечак из велпке борбе. Заплењена

је у првом сукобу са усташком па-

тролом у селу Вакуфу испод Маје-
вице децембра 1941 годдае. Ко зна

колико је важних и хитних нарсђе-
ња пренео у њој храбрн курир Маје-
вичког одреда Крста Бјелетић, колп

ко га је људи желело да вндп, очс-

кујућн у торбици вести са фронтоиа.
У једној борби са усташама, смрто-
носшг куршум је пробио Крсти гру-
ди, а пресекао кајиш торбице. Окр-
вављена курировом крвљу, са оште-

ћеним кајишем, прича нам н данас о

Крсти, о шеговом пробијању кроз
заседе и свим оиим мукама на које
су нзилазили наши курири на полу-

ослобођеиим територнјама.

„Банијски топ“

Никада нам странци, охоли на сво-

ју ратну технику, неће веровати са

чиме смо почели ову велику борбу,
Само велкка мржња према окупато-
ру могла је натерати наше сељаке да
праве у својим ковачницама бодеже
са дрвеном дршком, да од пушке

праве бацаче, да корнсте и виле и

штштолјс из херцеговачке буне. Са-

времени диверзанти би се чудили,

ако би им неко показао обичне гво-

здене плочице са пет шиљатих ексе-

ра окренутих у вис. Са тим смо ору-

жјем бушили гуме непријатељских
камиона.

На постољу, широком свега око по-

ла метра. у дасци уграђена дев са не-

ко.тлко зарсза, пре би прнвукла по-

сматрача својом чудном формом не-

го наменом. Ко зна шта би човек

мнслио да више н>е не пише крупним

словпма "Банијски топ“. Па зар и о-

во ла пуца? Пуцало је још како до-

бро. то најбоље знају усташе у Гли-

ни. И њггов настанак је чудан. Напра-

вно га је Симо Једнак из Горњег Се-
лишта у Банији, а први пут јеучество

вао 19 децембра 1941 годинеуодбра-
ни једног села од усташа. Али се већ

при трећој гранати распрснуо. Једнак
је направио и други топ. При проби,
први метак се распрснуо на 2000

метара даљине, а.ти је други експло-

дирао у цеви и разнео топ. Наредни
топ јс каправљен од осовине једног
немачког тенка. Гранате су биле те-

шке 2 килограма. Једнак је напра-

вно око 15 озаквих топова, а грана-
те су прзвљене од водоводних це-

тш, пуњене динамитом. Као упаљач

служио је фитиљ, чијом се дужипом

регулиссла даљина, на којој грапата

треба да експлодира. Топ је прено-

шен на леђима са једног положаја на

другн. Употребљаван је до маја 1942

године, када су заробљени први пра-

ви топовл.

„Внши курс клања“

Језиви призори слика уче нас да

мрзимо н окупатора и све оне што су

се за љега везивали. Какви контра-

сти: на једном зиду фотографија о-

бсшених и поред њих Нсмци са а-

утом; даље, низ фотографија стре-

љаних и свуда поред жртава и џе-

лати. Са каквом ли су садистичком

насладом слнкали партизана, кога

двојица Иемаца држе а трећи удара

секиром по врату. Зар су мањи зло-

чини: усташкн Јасеновац, са сликом

подбуле стрељане деце, чије лешеве

једу црвм; или усечена петокрака

звезла на образу закланог мајора Ја-
ше Митрића, или слика где четници

Баћевић и Јевђевпћ пале село Тре-
бипсво крај Прозора 1942 године.

Испод једног ножа са мртвачком

главо.м ггише: „Кама, са којом су

четници у околини Неготина учили
~виши курс клања*. И док је народ

крварио и борио се, они су се „ове-
ковечавали“ на фотографијама у

..братској" слози: нталијански крвник

Иирцио Бмроли и четнички командант
Јевђгвић врше смотру четника,

, . •&

Али увек јс наш народ имао више

хероја од издајника. Ликови Народ-
нмх хероја красе зидове неколико о-

лељпва. Потресно делују предмети
и'з V офанливе. нађени 1947 на Сутје-
сци. Затим Билтени, Почетнице за о-

сновну школу, прогласи, оригинали
наређења врховног команланта итд.

Бригаде су расле- Колоне на сли-

кама су све дуже. Наоружавање је
лајсасременије, којим се неппија-
тел> служио док му га нисмо отели.
Јелинице улазе у Београд. Поново
видимо на улицама слике нз 27 мар-
та, али је сада Београд наоружан и

одушевљен ослобођењем. На једноЈ*
слнци група пионира. који су учество
вали при ослобођењу Београда. На
крај'у првомајска парада после

рата: модерно наоружана и обуче-
на армнја.

А
•

*
а пред зградом, разбацана, на пр-

ви поглед без реда, гомила оруђа за-
рђалих, изрешетаних и мртвих. Не-
када су елегантне сребрна-
сте „Савоје“, које у ваздуху личе на

нзлетннчке авионе. а служе за сеја-
ње смрти и паљење далматинских
градова. Подивљале „Штуке*, од чи-
је су Јсзиве писке у априлским да-
ннма 1941 годнне људи лудели. Ту
је н „Тигар , кога је Гебелсова про-
паганда одредила за одлучуЈЈгће ору-
ЖЈе рата. Сала леже беспомоћно, за-
ривени у земљу, Наш „Рено* чија је
аферашка лнфсраиија из Франнугке
лобро позната нашим народима. био
Је застарео лавно пре рата. И овде
међу чудовиштима модерне технике

изгледа ушлљт и јадан. Ј, П.

ОРГАН НО СРБИ |Е НА БЕОГРАДСКОМ * Н И ВЕ РЗ ИТЕТ V И ВЕЛИКИМ ШКОЛАМА



У СТУДЕНТСКОМ ДОМУ „ИВО ЛОЛА РИБАР"

Саветодавни одбор без утицаја
Студснтскн дом "Иво-Лола Рибар“

иајмодерннји је студснтски дом у

Београду, Грађсн пре рата специјал-

но за студенте, дом је после рата

реновиран, тако да сада има све оно

што је потребно да студенти у њему

живе што је могуће удобннјс и кул-

турније. Исгина, у дому сада стану-

је двоструко већи број студената

него пре рата; тиме је свакако оне-

могућено да се студентима да мак-

симум удобности, но, ипак, кад се

узму у обзнр станбене тешкоће у

Београду, овај дом пружа студенти-

ма пристојне услове за живот и рад.

Дом има своју перионицу рубља, ку

патнло, своју бријачницу, мензу, ам-

буланту. Колектив дома, који броји

близу 1000 људи, живи својим живо-

том борећн се на свој начи« са мно-

гим тешкоћама на које наилази...

Чика Бугарски: ,
Инсталације нам за-

дају највећу муку“

Чнка Бугарски је у овом дому од

1936 године. Најпре је> био економ а

сада је домаћин зграде. Он зна како

дом „дише“.
Има код нас много чега да се

још оправи, каже Бугарски. Ипак,

инсталације нам задају највећу му-

ку.

Заиста, дотрајалост инсталацнја је

огромна. У купатилу су тушеви по-

пуцали, по клозетима цеви, ко зна

по који пут закрпљене, свакодневно

прскају. У кухињи уместо три каза-

на раде само два. Ложионииа због

слабих инсталација не може такође

да ради пуним капацитетом. Енерги-

ја се губи. троши узалуд.

Чистоћа у овом дому је прилична,

можда н примерна. Собе н ходници

чисте се сваки дан. Ипак. и ту би мо

гло бнти боље.

Немамо увек метли и масти за

паркет, жали се Бугарски.

Бријачница кубурн са алатом. Кад

јс отворена мајстори су дбнели сво-

је машине и брнјаче. Алат се тро-

шио и... ”кад га сасвим утрошимо

можемо комотно радњу затворитн".

Мајстор Света слеже раменима:

„Нисмо у плану. Жалнли смо се на-

шој Управи, ова Централној а Цен-

трална ћути. Кад студентн нађу

јсдног дана затворена врата од бри-

јачницс нека се не чуде. Прстзм се

ие може бријати.“
Спуштамо се опет до Бугарског.

Кад већ пишете, каже чича, пи-

шите братс мало и о домцима. Има

међу њима свакакнх. Ето на при-

мер....

Од 600 лончића остало само 300

Чудна поворка! Напред иде чича

Бугарски са свежњсм кључева у ру-

ци, а за њим два кувара у белим ке-

цељама носећи плетену корпу. По-

ворка застаје код сваке собе, чича

откључава срата ...
у корпу лете ка-

шике, тањири, виљушке и лончићи.

У једној соби су нашли шест тањи-

ра. У другој је било седам кашика

на сваког у соби по две кашике

н још једна више!

Студенти разносе суђе не водећи

рачуна о томе да ће трпезарију о-

ставити без посуђа. Али дешавају се

и горе ствари. Сијалицс нестају из

ходника, кваке такоће, (реткост је

видети у дому кваку); скидају се пре

кидачи, секу мреже. Има у дому ште

точина који неометано вршс свој пр

љави посао
.

Миоги домшт не држе своје собе

чисто. Најнеуреднији су медииина-

ри. То звучи као парадокс али је тач

но. Пнтамо се какве кораке предузи

мају Управа и Саветодавнн одбор да

оваквим појавама стану на пут.

Да ли су домске конференције

излишне?

*

Секретар Управе дома; „Савето-

давни одбор стварно ништа не ра-

ди.“

Анастасовски, секретар Саветодав-

ног одбора: „Оно што ми кажемо,

Управи уђе на једно ухо а изађе на

друго. Ми смо саветодавни у пра-

вом смислу те речи“. Тако они мисле

једни о другима.

Заиста Управа је слабо реаговала
на сугестије Саветодавног одбора. А

проблема о којима је требало доно-

сити хитна решсња било је много.

Књига жалби је пуна предлагало

се, жалило па и хвалило.

Људи су нзносили своја мишље-

ња и о њима ј
е требало дискутова-

тн. Мсђутим, ове године није одр-
жана ни једиа конференција са дом-

цима (прошле године само једна). И

коа Управе и код ”саветодавних“

постојн мишљење да су такве ко«-

ференције нзлишне јер студенги не

долазе. Међутим, релатнвну незанн-

терссованост студената треба тума-

читн гиме што су студенти видели

да се „одговорни“ оглушују о н>ихо-

ве примедбе. Да је неко од „одговор

них* читао и размишл»ао о примед-

бама у Књизи жалби и предузимао

одлучне кораке било би другчије.
Свакако, неколико неодговорних по-

јединаца излетело би из дома, и сту-

дентски дом „Иво-Лола Рибар' био

бн заиста примеран дом.

Овакав однос између ова два у-

правна тела у дому ”Иво-Лола Ри-

бар“, однос неповерења и неразуме-

вања, наводи нас на једно разми-

шљање: није ли досадашњи начин

управљања домовима преживео, за-

старео? Управљање домовима од

стране студената преко Саветодав-

них одбора стварно је више симбо-

лично но стварно. Наши студенти су

способни да управљају својим еко-

номским организацијама. То је, и из

међу осталог, показала предратна

борба стУдената за боље материјал-

не услове живота. Тада су студент-

ским домовима управљали сами сту-

денти. Данас, када је економска си*

туација коренито измењена, кад је

нестало страха од сутрашњице који

је некада осећао сваки студент, не

видимо разлога да управу студент-

ских домова и мензи не узму опет

у своје руке сами студенти.

А. Шт.

О једном сектору

Испит из економске географије.

Један за другим измењују се канди-

дати. Одговори су тек да се прође.

Пред наставника излази Владо Ђу-

риђ, студент треће године. Пало му

је питање о привреди средоземних

земаља. Градиво излаже течно и ви-

Ди се да га добро познаје.

Добио је десет. Ова оцена није че-

ста на географији а и на многим фа-

култетима, али после сваког испита

Владо има десетку више. Досала је

добио Једну једину деветку и то на

првом испиту из метеорологије. Због

таквих успеха постао је стипендиста

Катедре.

На географију много више студе-

ната се упише у ванредном него у

редовном року. Они су овамо при-

вучени разиим разлозима а најмање

што воле предмет. Укорењено је ми-

шљење да Ј«г географија лака за сту-

дирање. Ради таквих прича десило

се да је с прошлогодишње прве го-

дине половина понављало. На по-

четку ове школске године сви упи-

сани, сем једног, положили су испит

зрелости са добрим успехом.

Иако одличан ђак Владо се без

предомишљања уписао на географи-

ју. Још као дечак заволео Је зе-

мљопис. Отац му је железничар.

Режиска карта омогућуЈе Влади да

доста путуЈе. На тим путовањима је

много занимљивог научио и упам-

тио. За време рата сваког Је зани-

мало кретање фронтова. Владо је

сваку промену на фронтовима испи-

сивао и уцртавао по картама. Можда

и ту, делом, лежи н»егова наклоност

према карти и географији.

У његовом раду нема ништа нео-

предавања и семинара не

изостце, а за вежбе се увек марљи-

во спрема. Основно правило у раду

му је систематско учење. За испит

из градива најпре направи изводе,

које сваки дан прегледава и допу-

њава. Уџбеник прочита највише два-

пута. Све то му не узима више од

три сата дневно. За сваки предмет

прочита обилну литературу. Плод та-

квог учења је да даје испите у пр-

вом року и са високим резултатом.

Владо ничим не истиче свој струч-

ни рад, те многи његови другови не

знају како учи. Но, не само да је

одличан студент, већ Је и секретар

партиског комитета Природно-мате-
матичког факултета. У овом случају
симбибза између студирања и пар-
тиских дужности је врло успела.

Р. П.
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2 СЛУШАЈМО ОВЕ НЕДЕЉЕ •

: ГЕОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ;

: 14 марта у2O ч.; „Улога |
; Партије и њен однос према др- ;

* жави“. Састанак дебатне сек- •

2 ције IV године.

• •

: ГРАЂЕВИНСКИ

| 14 марта у2O ч.: „0 улози 5

; грађевинског инжењера.“ Де- :

5 батна секција прве године.

| 14 марта: „Изградња соци- :

: јализма као услов независно- |
; сти“. Дебатна секција 111 го- •

• дине. :

• •

: ЕЛЕКТРОТЕХНИЧКИ

: 14 марта у2O ч.: „Праведни \
: и неправедни ратови.“ Дебат- ;
•

на секција IV године отсека •

• јаке струје. Сала 62.

: 15 марта у 20 ч.; „Политика ;

; блокова и опасност по мир у •

• свету“. Дебатна секција IV •

; године. Сала 69.

; 16 марта у 11 ч.; „Дијалек- •

: тички метод у науци“. Дебатна :

; секција V године. Сала 65.

: РУДАРСКИ

ј 15 марта у2O ч.: „О држав- |
5 ном капитализму“. Дебатна •

• секција II год.

• 16 марта у2O ч.: „Један свет ;

• прожет непомирљивим супрот- •

ј ностима.“ Дебатни клуб фа- ;

; култета. Сала 56.
• •

Здравствено-потпорно удружење Медицинске велике школе

ОДРЖАЛО ЈЕ ПРВУ ГОДИШЊУ СКУПШТИНУ

Ма да је прошло врло кратко вре-

ме од оснивачке скупштине до да-

нас управа је успела да обухвати
већину проблема, који су сс пред њу

постављалн и да их правилно ре-

шава.

Једао питање још није у поттгу-

ности обухваћено а то је: да свн

студентн, а нарочито прва година не-

мају још претставу о својим прави-

ма, р томе где и коме треба да се

обрате за случај болести нли изне-

надие материјалне нли друге тсшко-

ће. Тако је ј’едан друг долазио бо-

лестан на предавања, а ннје ишао да

се прегледа и лечн, јер је сматрао да

за то нема материјалвнх могућносги,

не знајући да има потпуно бесплатну

здравствену заштиту.

Као први задатак пред овом упра-

вом остајс да инсистира на потпуно

бесплатној здравственој заштити

свих студената, тј. и оних који је

до сада ннсу имали, иако је таквих

мали број. Организација летовалишта

ове године биће један од најаећих

задатака управе Удружења. Редовно

давање помоћи н позајмица, обезбе-

ђење мсста у студентским домовима,

поједаначно рсша-вање приватног

смсштаја, а нарочито ожењсних сту-

дензта, правилно додељивање стн-

пендија и слично, све су то задаци

које је реферат поставио новоиза-

браној управи, а која их је примила

на себе с тим да јој свесрдну помоћ

пруже другови који раде по група-

ма Народне омладнне по здравстве-

ној заштити.

Различите проблеме нз досадашњег

рада као и текуће задатке обухва-

тила је плодна дискусија. У нову у-

праву изабраио је једанаест чланова.

Стипендисти катедара

(Наставак са првв странв)

истовремено ограничавају н»ихове

могућности за интензивнији стручни

рад и продубљивање предметне про-

блематике, ангажовањем и онако о-

скудног слободног времена. Још ма-

н.е овако ангажовање оправдавају

финансиски разлози (повишење сти-

пенднја ”наплаћује“ нм се неиспла-

ћивањсм демонстратуре). какво је

тренутно решење на поменутим фа-

КЈМтетима. Као што Уредба о редов-

ном стипендирању предвиђа разне ви-

сине стипендирања према успеху и го-

дини студнрања, тако исто и пови-

шење стипендија кандпдатима кате-

дри, треба да је нека врста посебног

награђивања одабраних студената а

стварање материјалне базе омогу-

ћиће још слободнији, самосталнији

и предузимљивији рад, којн ће ре-

зултирати у евентуалним научним

радовима. Пружитн нм боље могућ-

ности за рад, а очекујући, да у не-

посредном контакту н кроз- друге

форме рада (консултације, читање

својих студија итд.) помогну својим

друговима у савлађивању материја-

ла из одговарајућих предмета то

је решење функције стипендиста

катедри о коме свакако треба ра-

змислити. у. Ненадов

ПОВОДОМ ДВЕ ВЕЛИКЕ ГОДИШЊИЦЕ

Париска комуна и Карл Маркс

Ндвршава се осамдесет година од

величанствсног покрста херојских

пролетсра Париза: историског 18

царта 1871 годинс раднички Париз

прогласио је своју Комуну, успо-

стављсна је прва у нсторији дикта-

тура пролетаријата, први одређени

облик пролетсрске соиијалистичке

револуције.

А дванаест година после овога

догађаја 14 марта 1883 престао је

да дише вслики учитељ и активни

учссник у дјелу париских комунара

Карл Маркс, "престао је да мисли

највсћи живи мислилаи* чије жн-

вотно дело претставља најзначајни-

ји прелом и највећи револуционар-

ни скок у чнтавој историји развит-

ка људске мнсли и људског са-

знања.

Два датума, 18 март 1871 године

и 14 март 1883, обележенн су на

страницама историје општечовечан-

ског прогреса као два велика и зна-

чајна догађаја. Први због својс

велнке, светско-историске иниција-

тиве. Други због губитка једног

гиганта чијом смрћу је човечанство

изгубило неизмерно много.

•К

Тековнне 4 септембра 1870 годи-

не Маркс је одмах, преко Генсрал-

ног савета Интернационале објаснио

радницима Париза: да свргаван>ем

Луја Бонапарте проглашена репу-

блика није њихова, да се на њеном

челу налази влада коју сачишавају

непријатељи радничке класе. Даљи

развитак догађаја је ово потврдио.

Бизмаркова Пруска је повела рат

против француског народа са нсви-

ђеним терором над мирним станов-

ннштвом. Читав народ се дигао у

борбу. Издајничка буржоазија није

дозвољавала образовање радничких

батаљбна, видећи у наоружаним рад

ницима много опаснијег противника

и од самнх Пруса, већ је 28 јануара

1871 године потписала са Прусима

ак'т о капитулацији Париза. Сада је

буржоазија кренула да разоружа и

Националну гарду, да одузме оружје

нз руку револуцнонарних парискнх

радника. Али наоружани Париз био

јс ма опрези.

"Зором 18 марта 1871 годинс Па-

риз се пробулио од громогласних

узвика: "Живела Комуна". Освануо

је дан славне радничке револуштје,
револуције, коју по речима јед-

ног члана Комуне није претстав-

љао ни један адвокат, ни један по-

сланик, ни један новинар, ни један

генерал. Њихова места заузели су

надничар, књиговезац, кувар итд.“

Још 18 марта ноћу Тјер је послао

владине трупе у ноћни поход на уз-

вишицу Монмартр да отму артиље-

рнју националне гарде, купљену до-

бровољним прилозима гардиста и

париског становништва, али се је о-

вај подли покушај завршио заносним

братимљсњем трупа са гардистима и

народом. Још истог тог историског

дана бнле су већ у устаничким ру-

кама све владине установе, а најав-

ним зградама лепршале црвене за-

ставе. Тјер је са својим лакрдија-

шким министарским кабинетом иди-

визијом регуларних трупа кукавич-

ки побегао у Версаљ, некадашњу

резиденцију француских краљева,

симбол контрареволуције где се већ

пре прбселила буржоаска Национал-

на скупштина та "скупштина вам-

пира свих покојних режима“ да

би из тог одвратног гњезда органи-

зовао контрареволуиију за угуше-

н»е пролетерског Париза. То је исто-

времено значило и почетак грађан-

ског рата, почетак јуначке беском-

промисне борбе пролетсрских херо-

ја Париза против контрареволуцио-

нарне буржоазије Париза. ”У сјају

одушсвљења због своје историске

нницијативе писао је Маркс

Париз јс радио, мислио, борио се.

проливао крв и у своме стварању

новог друштва готово заборављао

иа људождере који су стајалп пред

његовим капијама.“

Али ту је уједно била садржана

п основна неопростива грешка. У-

место да је одмах организовала по-

ход на тада још потпуно беспомоћ-

ни Версаљ и да је ступила на неиз-

бежни пут револуцнонарног терора.

Комуна јс из "обазривости и поште-

ња“ оклевала да предузме одлучне

мере против контрареволуције и н>е-

них помагача у самом Паризу. Она

је 18 марта оставила отворене ка-

пије Париза, допуштајући 'ми,ниlсгри.

ма, жандармерији, полицнјн и свем

том олошу старог државног ацара-

та да несметано побегну у Версаљ.

А непријатељ ннје мировао нн у са-

мом граду. Настојећи да искористи

благост и великодушност наоружа-

них радника једна гомила од хиља-

ду људи, свс сама ”слита“ из бога-

ташких квартова од берзнјанаца, о-

фнцира у оставци, празноглавих ки-

цоша из редова буржоаске омлади-

не, провокатора и бонапартнстичких

агсната покушала је да под видом

"мирне демонстрације* нападне и

разоружа националне гардисте, Алн

је покушај неславно пропао. Сва та

потајно наоружана банда дала се је

у дивље и панично бекство већ на

први плотун, испаљен из пушака гар-

листа.

Налазећи се у ванредно тешком по-

ложају, стешшена обручем версај-

ских бандита н пруске војске, која

јс била заузела источну и северо-

источну периферију Париза, и воде-

ћи сталну борбу са агентима и шпн-

јунима који су потајно убаштвани

у град, радннчка комуна је са

ским напором кроз читаво то време

72-дневне владавине скромно и са-

вссно извршавала своју историску

мисију. Узевшн у своје руке воћство

револуције, радничка класа Париза
је кроз тешка искушеља тих бурних

дана са беспримерним пожртвова-

њем пришла спровођењу у жиоог

својпх великих историских задатака.

Мане: Барикада, гравура

СВЕЧАНА АКАДЕМИЈА

16 марта у 20 часова у великој сали Фило-

зофског факултета одржаће се анадемија

са музичним програмом посвећеним Париској

» комуни.



Укидање војске и полшшје,
тих омрзнутих слемената насиља

трулог старог друштва и јбихово сме-

н»ивање наоружаним народом, врше-

н>е јавних служби уз „радничку над-

ницу“ укндање трошкова на рспре-

зентацију, потпуна изборност и сме-

њнвост сзих државних службеника,
одвајање цркве од државе итд.,

сзе су то поред низа друпгх. бпле

мере од којих су дрхтали ~л>удн ре-

да“, париски реакцнонари, мсре

које су тресле тло под ногама мрач-

нпх снага европске коитрареволу-
ције.

Мсто је *тако била херојска и уз-

вишена смрт Комуне. Са далеко над-

моћнијнм снагама. захваљујући Нем-

цима версајски разбојници упали су

у Париз. Нсдеља 28 маја, „крвава

мајска недеља" била Је последњи дан

Комуне. Париски радници и радни-

ие, са дотлс непиђеннм јунаштвом

бранилп су своју слободу у најкр-

вавијим уличним биткама које је и-

сторија забележила. А када су пали

и последњи јуначки браниоцн Кому-

ие, отпочео је крвави пнр победника.

Још се пушила крв на барнкадама

Париза и још нису утнхнули јауцц

масовно стрељаних његових јунач-

ких бранилаца, а Маркс је. свега два

дана после угушења Комуне, 30 маја,

прочитао пред генералним всћем Ин-

тернационале свој рад о „Грађанском

рату у Фрзнцуској“ у коме је како

је то још Енгелс писао „Истори*
ски значај Пприске комуне прика-

зан у краткмм,
снажним потезнма,

алн тако оштрн.м и пре свега тако

веримм, како то у читавој огромној

литератури о овом предмету никад

више није постигнуто.*
Огсуство сваке историске днстанце,

иепосредно реаговање на, логађаје,

иису могли да спрече великог рево-

луционара да д& савршсно тачан,

класичан приказ двеју основних кла-

са модерног друштва у њиховој ак-

пијн, дз у самом њиховом класном

положају открије мотнве и унутар-

њу логику њиховог деловања. То је
био генијалац резиме револуцнонар-

ног искуства, велика поука из једне
револуције која је ушла у теоретску

ризницу марксизма, не нзгубивши
свој значај за стратегнју и тактнку

пролетерске борбе ни до данас. Ус-

хићавајућн се подвнзнма комунара

Маркс је истовремено са строгом и

научном објективношћу пролетерског

револуционара критиковао и грешке

и слабости Комуне. „Он је по ре-

чима Лењина - у масовном револу-

ционарном покрету, макар овај и не

постигао цнљ, вндео историско иску-

ство ол огромне важностп, известан

корак напред светске пролетсрске ре-

волуције. важтшјц од стотине про-

грамз п размишљања." Огроман зна-

чај Марксозог манифеста о „Грађан-

ском рату у Фраипуско.Г садржан је

у томе што је целом свету открио

тајиу Комунс; Њено светско исто-

риско значењс као првс пролетерске

лржаве и првог историског корака

у спровођењу у живот днктатуре

пролетаријатп, „најзад пронађеип по-

литички облик под којнм се моглс

нзвршити економско ослобођење ра-

да.“ У своме „Осамнаестом бриме-
ру“, пнсаном гохово пуних 20 го-

дина пре Комуне, Маркс је потпуно ,
јасно и одређено формулисао одпос

пролетерске револуцнје према бур-
жоаској лржави, констатујући да је

задатак пролетаријата да стару др-

жавну машину ~разбије“, „уништи",
ие задовољавајући се само тиме што

ће је просто преузети. Тај његов

закључак Јlен»ин јс оценио као

„глазко, основно у учењу маркси-

зма о лржави I'. Сада, међутим, па-

жљкво и свестрано анализирајућн
искуства Комуне, он је даље раавио

и продубио своје учење о држави

уопштавајући н обогаћујући та иску-

ства, лавши потпуио јасан одговор на

пнтање чиме треба да се замени

тај стари разбијенп државнд.апарат.
Тај одговор био је садржа« већ и у

самом постојању Комуне, у одлу-
кама и мерама које јг ои провео у
живот. Она је упрагво аначила гу за-

меиу старе, паразнтске, експлоата-

торскс државне власти, „она је уства-

ри била влада радничке класе“.

Искуство Комуие такође је са свом

јасиоћом потврдило Марксово стано-

виште о немогућности победе без

чврсте и јединствеке партије проле-

таријата. Париски пролетаријат није

имао те једннствсне револуииоиарне

партије способне да примн на себе

руковођење револуцијом због својс

; иедовољне зрслости. Отсуство такве

1 партпје и шарени партиски састав

; Комуне нужно су морали да се о-

• дразе у љсиом раду и њсној борбм,

[ њешум слабостима н грешкама. Та-

. ква ]една крупна и иеопростива гре-

■ шка била је „великодушност* и не-

довољна одлучност прс.ма версајској
контрареволуцијн. „Ако се догоди

да буду побеђешг, томе неће битн

крив нико други писао је Маркс
до њихова великодушност." „У-

-стежућн се да настави грађански рат

који је Тјер започео својкм ноћним

походом на Монмартр, Централми ко-

митет је овога лута учжшо судбоно-
сну грешку што није одмах марши-

рао на тада потпуно беспомоћни Вер-
саљ и тиме учимио крај заверама Тје-
ровим и његових „шљивара*...*

Преко Сераја кога је у име Ин-

тернационале послао у Париз ради

успостављања везе, преко Варлена,
зојног руководкоца Комуне који јс
херојски поппнуо исечен сабљама

всрсајских крволока, и преко других

нстакнутих руководилаиа Маркс је

упркос тешком стању непријатељск«
опсаде. развио жкву преписку и аК'

тивност драгоцеку за КомунинЈ
практичну делатност. „Ја сам о Ва

шој ствари упутио иеколико стотк

на пнсама у све крајеве света, гд<

постој« наше секције.’' У тим сво

ји.м писмима он је у улози савето

давца давас практичнз упутства ко

мунарима о одбрани града, упозо

равао их на подмукле преговоре вер

сајаца са Бнзмарком, указивао на по

грешке и слабе стране, жигосао из

дајнике и колебљивце. Такав је је

днно и могао да будс став прсдано

и ватрепог револуционара који је ;

Комунн вндео, не пролазни догађа,
већ дсло од светског Јтсториског зна

чаја, погветивши му свој ум и свој
срце.

СЛИКАРСТВО
са изложбе између два рата

са изложбе између два Рата

Период између два рата обухвата

најплодније доба наше савремене у-

метности. Плодна више по формн мо

по садржпнп. она се развпјала под

јакнм утицајем француског молсо

инзма. Фрапцуска уметност, парочи

то француски импресиониза.м, утицао

је, поред Минхенске школе, на нашу

сметност пре Првог светског рата.

(Н. Петровић, М. Миловановпћ), јер

се већина наших уметипка школова-

ла иа страни, преиосећн новнне са

знатшш закашњењем и везујући нас

тнме са Западом и модерном Евро-

аом.

Те карактернсшке задржале су се

и после Првог светског рата с поја-

чаипм утицајем Париске школе. Си-

туација је, међутпм, сад била много

повољнија за афирмацију разнпх

”изама“ којима је Париз, центар мп-

дерних уметнпчкнх праваца, обаси-

пао Европу, па и нас. Модернизам

је код шс наступио као моћна ре-

акција на углађеност академског ре-

ализма, који је још имао дубокнх

корена: он је сав у знаку рушилач-

ке снаге против акадсмичарског ли-

терарног дидактичког и национал-

мо-историског карактера, за новн

колористнчки израз, за светлију па-

лету, за слободнију занатску обра-

ду, за шире и смелије композиционе

могућиости, за пунп замах маштс и

фантазије. често одвођенс у крај-

ност.

Занимљпво је да су се многи у-

метници растали са садржином. за-

: постављајући је као одлучујућег

, фактора у настајању правог умег-

ничког дела, сводећи често своје у-

метничкс манифестације на мртве

природе н пејсаже. Фнгуралне ком-

позиције су без везе са савременпм

животом, лишене, проблема којима

је била бременита Југославпја нзме-

ђу два рата.

Тек после тридесете године наша

ликовна уметност је стала на чвр-

шћу основу што се огледа у зрели-

јем и озбиљнијем прилажењу савре-

меној тематици.

> Док се период трндесетих година

одликује отсуством јасно одређеног

мндивидуалног става код већине у-

метника, лутањем по доменнма мо-

дернистичких схватања у тражењу

изражајне форме, после 30-их години

имамо већ извесну сређеност, ја-

снијс изражене личности, бол>е по-

знавање усвојеног 'Јанатског манира

и солиднију занатску културу.

Ђ. Андрејевић Кун издаје мапу

”Крваво злато“ а после учешћа у

борби шпанског народа даје мапу у

дрворезу ”Из Шпаније” из којих се

долови налазе на овој изложби. Јед-

но, од два његова изложена уља,

"Стрељање*. лако скицирани мотив

свеже доживљен, иошсн драматич-

ношћу која замнре на разјапљеним

усхима д;1 1 рчевито шака-

ма. је из тог периода.

М. Мплуновић је био "осовина*

дванаесторице: разноврстам по те-

матици и техничкпм средствима, за-

ступљен јс на овој изложбИ само са

трп мртве природе. Акварелно све-

же дслује његова "Мртва природа
Ј

(бр. 28) са цвећем у блнставој вази,

сва просветљена сумцем с мајстор-
ски искоришћеним сликарским сред-

ствима. "Мртва природа с виолином“

открива вналачко збирање предме-

та, где је материјализација виолине

достигла свој врхунац.

Извесну прпгушеност у осветљс-

њу и колориту осећамо код П. Мп-

лосављевића. ”Музеј у Клиниу", и

”Белп пропори" показују културу и

озбиљност, фину материјалнзацију и

осетљивост за тонске скале.

”Жена са сламним шешнром“ Ст.

Аралице не може да нас не потсети

па Бонара, а платна М. Тартаље иа

известан кубпстички манир.

Лаки и свежи фајанс (42) поред

пејсажа (41) са магловитпм

• зимским расположењем,. прнпадају
■М. Табаковнћу.

5 М. Коњовић сс истиче иосебним

Јквалитстима. Из његовог иејсажа

: Ј“Жито“ избпја силина јарког коло-

Јрита, пајачана смелим нзвлачењем

'Јефеката пастозннм наслагама боја,

1 Јод финих плавих до наранџастих и

‘Јжутих. "Мртва природа“ оскудева у

Јбоји у поређењу са "Жнтом”. Тамно

‘Јизвучена подлога с иаглашеним сре-
■Јбрнастим површинама даје складан

• Ј утисак.

Ј ИзненађуЈе нас "Портрет Маријс

• ЈМихајловић'‘ којп прппада Зори Пе-

јер смо навпкли на њенс

, Јшироке потезе којн слнвају у себи

еЈбезброј боја, мрких, пригушено цр-

аЈвеннх, сићих као н. пр. "Банаћанка”.

уметнииа носи нзразито пси-

:,Јхолошки акценат, наглашен фином.

ејдискретном светлошћу која сс лага-

-Јно провлачи од лица ка белој ха-

УЈљинн чннећн благи контраст широ-

•Јким тамним површинама.

*Ј Марко Челебоновић је заступљен

сЈједним платном великих лнмензија

'*Ј (*1 Рупа"), аутопортретом и мртвом

•Јприродом. "Мртва природа с глобу-
‘■Јсом* је једно од најбољих дела ове

'•Јврсте на изложби. Утанчана осећа-

,-Јња за хармонију боја. за префиње-

>'јни тон и осветлење са слободшш

‘•■трстирањем материје, оправдава гор-

:'Bњу констатацију. ”Група“ не нзоста-

>гије за овим комадом, али но компо-

Ујзиционом решењу не залозољава

ј.ЈПотребну јединственост коју тражи

Ј.идело ове врсте. 'Трупу“ повезује

; е«извесно грађанско обележје са слабо

•
(Насгавак па четвртој сгранл)

Јован Бијелић Акт

ЗА ДИСКУСИЈУ

на тему Неореализам
Радн ли се, уопште.о иеком но-

вом прапцу у уметности? Под тим

именом су код нас поздата нека но-

вија оотварења италијанских филм-

ских режисера. Немамо, нажалост,

страних листова и часошгса у којима

бнсмо могли да пратимо лискусије о

овом проблему. Мало филмова овог

жанра смо видели. Но како из чла-

нака наших аутора, тако исто и из

бележака у ”Филму“ у којнма се по-

мин>е овај проблем, видимо да не

постоји јединствено мишљен>е. Ипак

се, на основу иеколико филмова ко-

је смо втгдели, а чији су аутори о-

глашени неореалистима, могу нзвућн

извесни закл>учци-

Сам појам реализам нема одређе-

Ну и јасну дефиницију- Обнчно се

код нас узима, за дефнннсање овог

појма, из контекста Јгстргнута рече-

иица из Бнгелсовог писма мис Харк-
нсс о "типичним ликовима у титшч-

ннм околностима“. При том се забо-

равља да се ради о пнсму пнсаном,

ван сумље, са видовитошћу једног

генија, а не о научној расправи о од-

ређеном проблему, каквог су карак-

тера остали Бнгелсови радови. У

сваком случају комплекса« поја.м ре-

ализам, који је адекватан уметнич-

ком стварању једне спохе, превази-

ђен је. Голсфорди, Ман и Горки ни-

су оно што је био Балзак; њихово

дело је корак и више него корак

даље. Мане н Фужерон прсвази-

шлн су Курбеа. Враћати се данас на

форме класичног реализма био бн

анахроннзам.

Да ли је са филмом друга апуа-

ција? Филм је уметничка грана ко-

ја, у првом реду, на гледаоце делује
внзуелно, Музика, својнм дејством

преко чула слуха, је помоћни фак-

тор за дочаравање нзвеоне атмосфе-

ре. Бела Балаш је, по маме мншљс-

њу, најјачи теоретичар филма дода-

нас. Но он у својој "Филмској кул-

тури“ није дао ни покушај дефини-

ције филмског реализма, док је то

урадио са модернистичким филмским

правцима, Приблнжио 6и се моглт

задово.љити констатацијом да реа.ти-

стички филм, као и остале уметно-

сти, даје претставу "тпгшчних лико-

ва у типичним околностима“ захва-

тајући у друштвену средину једне

одређене епохе и дајући ликове »;

карактере карактеристичне за одре-

ђен« друштвенн слој у одређеној е-

поон. Такви 6н били лрнмера ра-

дн поменимо пар фнлмова Ајзен
штајнови "Иван Грозни“ и "Алексам-

дар Невски“ нлн Шаплнпов ”Дикта

тор“. Филмовн разних модерниста

надреалиста, експ.ресиониста, "ап

страктшГ филм итд. претрпели сј

неуспех. Од њнх су остале само по

једине тековине које, примењене (
потребном мером, корпсно служе з

многим филмским остварењнма

Филм јс данас, после свега што је з

своме кратком живогу од непуниЈ

шест деценија проживео, у стању д;

да и најкомпликованпја исихичка рас

положења као и најтоплији лнрш

ошк пеЈзажа. ништа слабијс од кљи-

жеаностн.

Неореалнзам да усвојимо овај

нзраз, иако није ирецизан нитп оп-

ште усвојен корисш формалне с*

лементе модерног филма. Али, овле

се не радн о томе. .Модерног има под

једнако у ннр. "Сарабанди мртвих

љубавннка" као и у "Крадљнвцима
бкцикла“. Па нпак је за развој про*

греснвне мислн н осећања овај по-

тоњн далеко значајннји.
Реч је о фабулн колкко она за-

хвата у савременн жнвог. Неореали-
сти тему за своје филмове налазе у

својој околннн. Судећи по ономе

што смо до сада вндели код нас,

породична драма незапосленог рад-

ника и, уопште, гтроб.тем незапосле-

ности јс најчешћа тема шихових

филмова. И то драма мз ког радни-

ка; рекло 6и се, онога кога реднтел>

првога сретне на улици. Као да је
камера непрнметно ушла у раднички

кварт, случајно се зауставнла најед-

ном лицу н пратн његове дожнвља-

је у току једног дана. Често у овим

филмовима, чак и у улогама прота-

гониста, пграју непрофесионалци.
Неки од критичара ту чншеницу' у-

знмају као једа« од аргумеиата у

тврђењу да сс овде ради о новом

правцу. Новине у глумачком маииру,

вап сумњс, нма: тај улнчни жаргои

Рима, ту мелодику једног од најтем-
пераментнијих дијалеката италијан-

ског јез-нка, тако непосрсдно иока-

зану, тешко да омо до сада чули иа

филму. Затим упрошће« израз,

лкшен оваког театралног патоса. Не-

ма у тим филмовима нпчег непри-

родног у 'поступгрима. Детаљи у њи-

ма су тако јаки да домггнирају над

целнном. Вредност детаља је наро-

чито дошла до изражаја у филму
"Под сунцем Рима*. И у там филму,

као и у другима, постоји конптуи-

тет радн»е; али тај коитинунтет

је загушен, испрешдан, упиштен од

мноштва виртЈозно датих детаљач

Основна радња, пак, је детаљ узег

из жиаота. Дакле, цео филм се кон-

струкше на детаљима, Реалиста у-

зима опште друштвени проблем. ко-

ји чини једну жтвотну целниу. Нео-

реалист детаљ. У обликовању ре-

алист даје ликовнма монументал-

ност, коидензујући у сваком појелн-

ном извесне опшТе карактернстик«

дате епохе. Неорсллист, напротив

лјсчност прикааује као немоћну је-
динку, пригушену вољом моћинх,

Немтшован пут ка спасу нз матер*:!-

јалне беде је злочин.

Уосталом цтирајмо једног од о-

сннвача и до сада иајјачег поборни

ка нсореалнсТичког правца Внторт
де Сику. Говорећи о стварању једкоЈ

свог филма, за који је тема узетаи;

савременог живота, он кажс: 'Тре
бало је само да испричам оио шк

сам видео и осетио у току те годи

не дана“. То је била годнна даи:

посматрањ,а "због рата залуталих ма

лих бића“. Дакле, потпуно рациона.

по бележење догађаја, које је ауто;

■Јримстио. Не потсећа ли то иа Зо-

тино запажање о стварању њему са-

Јремсне књижевности:

*Бнло би веома ззни-мАиво натш-

:ати студију о томе како раде напш

»елики савремени романсиери. Свп

>нн готово састављају своја делз

према белешкама које дуго скулља-

ју. Они почињу писати тск опда кад

савесно истгтају земњиште по ком

треба да нду, кад се свестрано оба-

весте и кад ттмају у рукама све по-

трсбне податке ... Види се колико

машта има мало удела у овом раду.*

Иако Зола, тшшућп ово, мнслн ка

и>егове савремепикс реалнсте; Бал-

зака, Стендала, Флобера, Додеа, за

које каже да 'њихов дар иије у ма-

шти но у снажном шражавању при-

роде“. он пре саега има пред очима

свој лнчни поступак. Време после

Комуне, у коме је наЈСТала већина

Золнних дела, дало је сличне спол»-

не моменте п услове за развој рад-

ничког покрета, друштвенш покрета

уопште «, у крајњој лннији, уметно-

сти, какви су данас у Италији. У-

метничка дела са социјалиом тема-

тшсом у таквкм условима носе нека

заједничка обележја: дословно опи-

сивање детаља из жнвота, без нка-

кве перспективе иа мси ућност изла-

за из суморне атмосферс сваккда-

шњице. Мислим да сс у случају н-

талијаноких неорсалиста рад« о по-

новном враћању на натуралистичкп

метод сликања. Пракса Не покаоатц

коллко оваква уметност нма пер-

спектива зз развој.
М. КУЈУИЏИћ

Вељко Станојевић Лука у Ници



ЈЕДНА УСПЕЛА ПРИРЕДБА

НЕДЕЉА ГИМНАСТИЧКОГ ДРУШТВА
ГИМНАСТИЧКОГ ДРУШТВА

Централно гимнастпчко друштво

Београдског универзитета н велпкнх

школа ради већ внше од четири ме-

сеца н нз часа у час постиже све бо-

л>е резултате. Почело се са двадесет

вежбача, док данас друштво броји
преко 250 чланова. Друштво је наро-

чито велики успех постнгло у „Не-
дељи друштва“ која је трајала од 4

11 марта, а која јс била органнзова-

на у цпљу учвршћења, јачања и по-

пуларизацијс гимнастике међу сту-

дентима.

Припреме за „Нелељу друштва* су

почеле још половином фебруара н

скоро свн постављени задаци су по

плану нзвршени. Упоредо са апггаци-

јом поправљао се квалитет и садржи-

на часова у сали. Ту је нарочито а-

кутан био проблем добрнх водника

оделења, а посебно воднииа женских

оделења. Друштво је и тај проблем
решило: међу члановима се издвоји-
ло 8 студената и 2 студенткиње који

већ поседују потребне квалитете да

уз сталну помоћ и надзор начелшка

Јкскошека, руковоле радом поједи-

них оделења.

Секција спортске гимнастике

На ишшијатнву и уз залагање ‘за-

меннка начелника друга Радишића,

а приступањем у друштво извесног

броја студената актнвних гимна-

стичара и окупљањем талентованих

гимнастичара у једну врсту у ок-

виру „Недеље дрЈ
г штва“ створена је

секција спортске гимнастике. Ново-

створеиом секцијом руководи Драго-
слав Поповић. Она ће вмати за за-

датак да у друштву поднже квалитет

свих чланова, да развија такмичарски

дух међу стЈ-дентима и најзад да на

јавним међудруштвеиим такмичењи-

ма у спортској гимнастици претстав-
ља друштво и заступа боје Београд-

ског универзитета и велнких школа.

Јавни час

Многи студенти бн радо датазнли

на часове друштва, али не знајући ни-

шта о њима, скоро да се нису

вали. Једии су потцењивали себе,

други рад у друштву. Ради тога је
баш у „Недељи друштва" тражено од

Дирекцијс ДИФ-а да се дозволи при-

ступ посматрачима на галерији за

време једног таквог часа. За тај час

се нико није нарочнто спремао, јер

је и по садржини и по форми имао

да буде исти као и свн ранији. Но,
пошто је приступ био дозвољен „јав-
ности“ назван је јавним часом.

Јавни час, на коме је учествовало

преко 80 вежбача и вежбачица и и-

сто толико посматрача, може се сло-

бодно рећи да је у потпуности одго-

ворио своме циљу. Вежбачи су на

крају часа задовољнн напустили салу

и отишли у базен за пливање на дру-

ги део часа.

Међу посматрачима нису свп 6н-

лн баш задовољни. Било је и таквих

који нису схватили циљ овог часа, па

су очекивали добро увежбани скуп-

шг наступ, нли, ако не то, оно бар
да виде акробаиије „расних" гимна-

стичара. Они су при сзему томе за-

боравили да је наше друшгво ново-

основано гимнастичко друштво које

има ширих перспектнва од уске спе-

цијализације неколнцине, плш пак од

намера да својим наступима послужи

само као атракција за разоноду по-

јединцима.
*

На крају „Недеље друштва" велики

број студената чланова и пријате-
ља друштва направили су масован

излет до Иришког Венца. За време

излета чланови гимнастичког дру-

штва су одржали успелу приредбу
као и једно стрељачко такмичење.

НА СТРЕЛИШТУ У МИРИЈЕВУ

ТРИ ПУТА НЕДЕЉНО

ВЕЖБАЋЕ СТУДЕНТИ
На Београдском универзитету са

доста успеха ради стрељачка дру-

жина, која у своме раду обухвата

делатност факултетских стрељач-

кнх огранака, За наступајућу сезону

дружина је направила план рада,

којн обухвата већн број такмичења,

као средстава за популаризацију о-

вог борачког спорта. Истовремено
план рада дружине указује и на

створене могућности (овог је доса-

да мало било) да се данас што ве-

ћи број студената упозна са стре-

љаштвом као врло важном спорт-

ском граном која у ванармијском
војном васпитању заузима једно од

првих места.

МАСОВНА ТАКМИЧЕНјА

СТРЕЛАЦА

До краја месеца марта студентн-

стрелци као и они који досада нису

били чланови стрељачких огранака,

излазиће масовно на стрелпште у

Миријево. Дружина је обезбедила

термине, тако да ће студенти моћи
ићи на гађање сваког уторника, ч&*

твртка и петка од 13 часова па на-

дал>е. Ради боље организације ових

пропагандннх такмичења, руковод-

ства огранака ће битн дужна да у-

напред обавесте дружнну о времену

и дану одласка на стрелнште, јер ће
се само тако моћи направити прави-

лан распоред и у потпуности иско-

ристити капацнтет стрелишта. Рачу-
на се да ће студенти-стрелци имати

у одређене дане на корншћење
10—15 мета. тако да ће на њима мо-

ћи гађати преко 100 студената јед-

ног дана. Уколико на стрелиште на

дођу одређеног дана чланови оста-

лих дружина из Београда, студентн

ће моћи користити и остале слобод-
не мете.

МЕЂУФАКУЛТЕТСКО

ПРВЕНСТВО..,

Излазак на стрелиште до почетка

месеца априла омогућиће огранци-

ма да одаберу најбоље појединце,

којн ће на основу пласмана сачиња-

вати факултетске екипе. Током ме-

сеца априла, дружина организује ме

ђуфакултетско првенство, које ће
избацити најбољу екипу првака

Београдског универзитета за 1951

годину.

После међуфакултетског првен-

ства, најбољи стрелци из свнх огра-

нака биће одабрани за репрезента-
цију Универзнтета. која ће се као

таква првн пут такмичити на троме-

чу: Универзитет Техничка велика

школа Медицинска велика школа.

Првопласирани са овог тромеча бра-
ниће боје екипе београдских студс-

ната на претстојећим такмичењима.

СЛИКАРСТВО

(Наставак св треће стране)

наглзшеним гротескним тенденци-

јама, које се, донекле, осећају и на

аутопортретима.

Уметничку групу ”Лада“, поред о-

сталих претставља Љ. Ивановић, сво-

јом познатом уметничком физионо-
мијом и традиционалним маниром са

неколико лаких, на дохват рађених
прибележака. Један од обновитеља

”Ладе“ П. Лубарда изложио је 'Пре-
део из Руме“ са натмуреним шти-

мунгом раскаљаног пута поред којег
беласају весело сеоске куће. Нехо-

тице га упоређујем са Шумановиће-
вим пејсажом (бр. 53) који је, сво-

јом ширином и питомом једностав-
ношћу, типичнији за Војводину, док

"Предео из Руме“ сувише намеће

лубардовски схваћени пејсаж, везан

више за Црну Гору. ”Утроба“ врло у-
бедљиво нзазива утисак љигавости

појачан самом фактуром, дискретним

лазурирањем и полупастозним светло

сним ефектима. Усамљено делује ”Пор
трет 3. С.“ Боре Стевановића, сво-

јом скоро академском једноставно-
шћу н изразитим тонским квалите-

тнма, што открива сигурно познава-

ње заната и тежњу за објективним

посматрањем човека. Јован Бијелнћ
сс упадљиво истиче својим одлич-

ним актом (бр. 5) и портретом ”Де-

војка са књигом", док је други жен-

ски портрет (бр. 7), интензивнији и

живљи у боји, мањ« карактеристи-
чан за Бијелића.

Репрезентативни део изложбе за-

узнма "Пијани 6род“ Саве Шумано-
вића, много хваљен код нас и на

страни, поред већ помецутог срем-

ског пејсажа. Док је "Пијани брод“

сав у јаког личног израза,

”Жена у пределу“ (52) потсећа на

кубистичке тенденције са потенци-

раним лирским расположењем. Изра-
зити смисао за распоред фигура у

поменутој композицнји говори о не-

посредности доживљене замисли, о

способности колористичког оживља-

вања људских тела где интензивни

румени тоновн сугеришу, располо-

жењс датих група. Уметника је при

стварању више водило расположење

него тежња да се приближи прнро-

ди отуда извесна деформација људ-

ских фнгура карактеристична за о-

вај пернод. Ј. М.

ИСПРАВКА

У нашем листу број 4 од 14 фе-

бруара 1951 изашао је допис под

насловом „Параграф кућног реда“,

који говори о кућном реду У сту-

дентским домовима а као конкрет-

ни примери наводе се домови „Гај-

рет“ и „Вера Благојевић“. Допис је

начелно правилно постављен, јер
чињеница је да се тај параграф кућ-

ног реда у студентским домовима

различито тумачи. Међутим, подаци

изнесени у допису нису тачни. Дом
„Гајрет“ има чекаоницу и родитељи

у њој могу да чекају студенте.

Нове ХУМОР

Приручник за читање плаката

У издању техничко-ликовних сек-

ШЈЈа Правног, Филозофског, Економ-

ског и другнх факултета, ускоро ће

изаћи практичан приручник за чита-

ље, превођење и разумевање наших

плаката, обавештења, огласа и дру-

гнх висећих прнлога. У прнручннку
ће бити врло прегледно т научно о-

бразложен читав процес ангажовања

лсихолошких и физичких способно-

сти код читања литерарно-лнковиих

остварења наших техничких секција.
Разложно и документовано, на осно-

ву дугогодишњег рада на нашем пла-

кату, у ггриручнику ће бити сумирана

проблематика свих код чи-

тања плаката. (припрема, процес чи-

тања и одмор са повраћајем у нор-

мално здравствено стање). Ради бо-

ље илустрације наше кратке инфор-
мације у овој књизн, цитираћемо ка-

рактеристична места из приручника;

„Сматрамо да је немогуће, каже се

у уводу, донети нека универзална у-

путства за чнтање наших плаката. У-

спех таквог покушаја зависи од ни-

Кад догори до ноката...

Попгго ј« посећива њо предаван>а из патологије на МВШ

обавезно то гомвла оа неколико генераииЈа које нису положиле

©ваЈ предмет на два сата пред почетак предавања „хвата" ред.

дивидуаших способности оног којк
се решио на тај подухват. Ту је ва-

жна пре свега његова природна ин-

телигенција а затим моћ оријента-

ције, телесна еластичност (нарочито
у пределу врата), добар вид, стање

нервног система и, најзад, степен о-

бавештености по питањима са којим
плаката жели да нас упозна."

... .„У погледу припреме за чита-

ње треба бити пажљив. Можемо ре-

ћи да 60% успеха у разумевању пла-

кате зависи од добре припреме. По-

требно је, пре свега, донети чврсту

одлуку да се дотична плаката про-

чита. Колебање код читања тиме ће

доциије бити сведено на минимум*.
Следе практична упутства: „Кад сте

донели чврсту одлуку, станите пред

плакат, затворите очи и сагните гла-

ву. У потпуком миру проведите не-

колико тренутака концентрације. Од-

бацнте све друге мисли. Затим, диг-

инте полако главу, отворите прво јед
но око, затим друго, удахните ваз-

дух и почнпте...
“

„Читање плаката треба упорно

вежбати. Читајте ред по ред. После

сваког трећег реда одмарајте се. Ми-

слимо да имате толико искуства да

није потребно потсећати вас да са со-

бом понесете лупу или дурбин."

~. „Одмор и повраћај у нормално

стање је последњи поступак код чи-

тања плаката или огласа. Овде је, та-

корећи, воља од највећег значаја. Ако

сте успели да прочитате читаву пла-

кату (чеспггамо!), стегните зубе да

би савладали вртоглавицу, зујање у

ушнма и бљештаву игру боја у свс-

сти. ослоните се на зид и будите ку-

ражни. Полако (нека вам неко по-

могне) потражнте столицу и седни-

те. Омлитавите тело и пуним груди-

ма удишите ваздух. Другу плакату,

ако вам здравствено стање буде ло-

звољавало, можете читати тек кроз

нсдељу дана*.

Мики: Пушиш ли?

Он: Не
Мики: Пијеш ли?

Он: Не

Мики: Па шта онда радиш?
Он: Ето... студирам.

Мики: Баш си фрајер.

Обавештење чнтаоцхма

Услед недостатка хартије
смањен нам је тираж листа,

док су трошкови око спремања

и штампања остали истн. Ра-

ди тога принуђени смо да по-

висимо цену листа од овог бро
ја на 4 динара.

Администрација
„Народни студент"

Култу.рно уметничко друшт-

зо Београдског универзитета

”Бранко Крсма'новић“ врши

велику

АУДИЦИЈУ

за пријем новнх чланова у све

секцнје друштва и то- хорску,

фолклорну. позоришну. орке-

стар, солистичку, ликовну и

.чародии оркестар.

Право коришћења аудиције

шају сви стуленги Београд-

ског универзитета. високих

школа и академија.

Пријаве за аудииију прнма

секретар лруштва у простори

Iама друштва од 12—14 ч. Бал

санска 4, други спрат, аудици

ја се врши од 15—31 ов. м.

Управа
Шта ћеш ти мали овде?

Потлао ме деда да му.,. ’ватим лед... за пато-

логију.

ФРАЈЕР 0 »ФРАЈЕРУ«

„Медицинар" се квалификовао за I разред Београда
Пре неколико дана футбалска еки-

па „Медицкнар“ одиграла је трећу
квалификациону уташицу за улазак

у I разред футбалског првенства Бео

града. После надмоћније игре у оба

полувремена „Медицинар" је заслу-

жено савладло „Шумадију“ са 4:0

(2:0). Пошто је претходно победио

„Милутинца* са 6:1 и играо нереше-

но 2:2 са „Патетом“, „Медицншр" је

овом победом заузео прво место сво

је групе:

„Медицинар“ 3 2 10 12; 3 5

„Полет“ 3 2 1 0 8: 6 5

„Милутинац“ 2 0 0 2 4:10 0

„Шумадија“ 2 0 0 2 1: 6 0

У сусрету противу „Шумадије" е-

шпа је играла у следећем саставу:

Филиповић Шинковић, Петровић

Жунић, Милатовић, Јанићијевић
Диклић, Брујић, Шећеров, Патрногић,
Поповић. Стрелци: Диклић 2, Попо-
вић и Шећеров по 1.

Сусрету је присуствовало око 400
гладалаца. Судио је са успехом саве-

ави судија Чолић.

До почетка првенства „Медицинар*
ће редов.но тренирати под руковод-

ством Светислава Глишовића. а већ

25 марта на игралишту „Душановац“
екипа ће имати први првенствени су-

срет са „Црвеном машином“ из Же-

лезннка.

НА 146 ИЗЛЕТА УЧЕСТВОВАЛО

3397 СТУДЕНАТА

Кроз два дана одржаће се годи-

шња скупштина Универзитетског од-

бора Планинарског савеза Србије. На

Универзитету и великим школама да-

нас постоји 11 планинарских друшта-

ва у којима је обухваћено 2804 чла-

на. За годину дана, од 14 марта до

данас, чланови планинарских дру-

штава Универзитета и великих шко-

ла направнли су 146 излета на ко-

јима је учествовало 3397 студената.

Одговорни уредоик Снма Беговић; Уредоиштво и администрација Београд, Балкаиска 4/IV, телефон 23*464; Чековни рачун 103*903213. Штампа ”Политика“, Стаљинградска 31
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